

### БАЗА, НА СВЯЗИ «ПАМИР»

Принимать оперативную информацию от подразделений полка, самому участвовать в боевых операциях десантников — такой была афганская служба Владимира Филенко, гвардии полковника в отставке, члена совета Витебской городской организации «Братство» Белорусского союза ветеранов войны в Афганистане.



Владимир Александрович родился в Житомире в семье фронтовика. Отец будущего офицера Александр Михайлович Филенко во время Великой Отечественной войны был членом экипажа бомбардировщика Пе-2, сражался в небе за Москву, а затем за Ленинград.

С рождения Владимир рос в атмосфере армейского братства, и выбор профессии был для него предопределен. Впрочем, юноше советовали посвятить себя легкой атлетике: он подавал большие надежды как спортсмен. Однако Владимира влекла романтика крылатой пехоты: получив аттестат о среднем образовании, он поступил по комсомольской путевке в Рязанское высшее воздушно-десантное командное училище.

По окончании училища лейтенант Филенко стал командиром взвода 44-й учебной воздушно-десантной дивизии в литовском городе Гайжюнай, затем — командиром роты учебно-боевых машин.

Между тем стало известно, что не за горами вывод войск из Афганистана. Наверное, уже все, не отправят в Афган, думал начальник штаба учебного батальона Владимир Филенко. А не тут-то было: предложили и ему послужить «за речкой».

По прибытии в Кабул в мае 1987 года капитан Владимир Филенко был назначен на должность оперативного дежурного центра боевого управления (ЦБУ) знаменитого «полтинника» — 350-го гвардейского парашютно-десантного полка 103-й гвардейской воздушно-десантной дивизии.

Что это такое? Два офицера и один солдат (иногда офицер и солдат) посменно ведут круглосуточный прием по радиостанции оперативной информации, поступающей от командиров полковых подразделений, которые выполняют то или иное задание, а также об обстановке на заставах и даже о передвижениях техники, используемой для хозяйственных нужд.



В ЦБУ на каждый боевой выход сводного отряда, роты или батальона предусмотрена отдельная карта, разбитая на квадраты. По данным оперативной информации офицер наносит на карту разметку, делает соответствующую запись в журнале и тотчас передает сведения в ЦБУ дивизии, чьи дежурные в свою очередь отправляют эту информацию в центр управления 40-й армии.

Например, командир полка тоже мог непосредственно возглавлять группу, выполняющую боевое задание. У него был позывной «Памир». И тогда оперативный дежурный мог услышать по рации знакомый голос помощника командира части: «База, я «Памир». В квадрате 27-93 вижу пуски эрэсов. Пять снарядов выпущено в сторону юго-запада». На что дежурный ответит: «Вас понял, «Памир». Доклад принял». После чего сделает отметку на карте и запись в журнале.

Периодически выходил на «боевые» и сам Владимир Филенко. В двух случаях пришлось вести с «духами» серьезный бой. Однажды на базу поступило сообщение о том, что на колонну с продовольствием на отрезке пути от Саланга до Кабула совершено нападение. Подбито четыре машины с мукой. Назначенному отряду, начальником штаба которого был Владимир Александрович, предстояло пройти к этим грузовикам, забрать муку, а сами машины отбуксировать до ближайшего блокпоста. Впереди группы шел бэтээр саперов, за ним — боевая разведывательная машина, а третьим в колонне — командно-штабной бэтээр «Чайка», на котором ехал Владимир Филенко. Не дошли до места назначения около километра, когда он увидел в горах след от выстрела из гранатомета. И тотчас где-то рядом раздался взрыв. «К бою!» — прозвучала команда. И все окружающее пространство заполонил грохот выстрелов, усиленный горным эхом. В тот раз, отбивая атаку душманов, обошлись малой кровью: в отряде было только двое раненых.

Более тяжелые последствия были в другом бою. Десантники сопровождали большую колонну, шедшую на Кандагар. С приближением темноты начали устраиваться на привал. И вдруг прогремел страшный взрыв. Боевую машину пехоты, которая замыкала колонну, разорвало в клочья. Пять человек экипажа погибли. Выяснили, что от места, где был приведен в действие фугас огромной мощности, в сторону ближайшего кишлака тянулся электропровод...

В конце 1988 года Александр Филенко отбыл в Боровуху под Полоцком, чтобы подготовить военный городок к возвращению домой 350-го полка. За Афган Александр Филенко был награжден орденами Красной Звезды, «За службу Родине» III степени и афганским орденом Красного Знамени. В «Братство» вступил вскоре после его образования. Сегодня Александр Филенко — один из активных членов организации. Участвует во встречах ветеранов Афгана с учащейся молодежью, ведет сайт «Братства», пропагандирует подвиг советских воинов-интернационалистов.

**Виталий Сеньков**